

К 70-летию Победы

ВО ИМЯ ИСЛАМА – НА ЗАЩИТУ РОДИНЫ

Исламия ЛАТЫПОВА

Дошедшие до наших дней письма их семейных архивов хранят сведения о том, что в годы Великой отечественной войны подъем религиозных чувств населения помог одержать победу в смертельной схватке с врагом

История 20 столетия нашей страны связана с великими испытаниями, выпавшими на долю ее многонационального народа. В честь социальных потрясений особняком стоят военные годы. Правительство СССР большое внимание уделяло общественно-политической, идеологической и религиозной работе с населением. Именно в военное время с особой силой проявились замечательные черты национального характера наших народов, его лучшие качества, веками воспитанные верой во Всевышнего: стойкость и готовность к самопожертвованию. Мусульмане всегда считали своим долгом защищать отечество. Так с первых же дней войны с гитлеровцами ЦДУМ обратилось к единоверцам с призывом встать на защиту Родины, и мусульмане вступали в ряды советской армии и доблестно сражались на полях сражений.

С началом Великой Отечественной войны мусульманское ду-

ховенство твердо заняло патриотическую позицию. Группа священнослужителей во главе с председателем ЦДУМ РСФСР, уфимским муфтием Габдрахманом Расулием возглавила движение в поддержку борьбы с фашистскими захватчиками. 18 июля 1941 г. муфтий Расулев обратился с воззванием к мусульманам Советского Союза, призывая их "подняться на защиту... родной земли, молиться в мечетях о победе Красной Армии и благословить своих сыновей, сражающихся за правое дело". Затем последовали еще два воззвания, в том числе, к мусульманам всего мира, в которых звучал призыв "во имя Ислама встать на защиту мусульман и народов России, их мирной жизни и религии".

В годы Великой Отечественной войны произошло укрепление исламской конфессии. Увеличилось число мечетей и прихожан, особенно женщин и молодежи в тыловых областях СССР. В мечети ЦДУМ в Уфе число присутствовавших на праздничных молениях доходило до 3 тыс. чел. С конца 1944 г. началась регистрация мечетей, в том числе, ранее функционировавших де факто. Открытие некоторых мечетей происходило до получения официального разрешения. Так, 4 декабря 1944 г. была открыта самая древняя в России Дербентская мечеть, хотя разрешение на это было получено только 2 июня 1945 г.



Габдрахман Расулев

Было возрождено исламское духовное образование и просвещение. Муфтий Средней Азии и Казахстана Э. Бабахан с конца 1943 г. приглашал к себе богословов со всей Средней Азии, обсуждал с ними вопросы развития мусульманской теологии. После встречи руководителей Духовных управлений мусульман России, Закавказья, Средней Азии и Казахстана, на котором обсуждался вопрос об обучении священнослужителей, в 1946 г. возобновило свою деятельность древнее медресе "Мир Араб" в Бухаре.

Активизация религиозности была отмечена среди значительной части мусульманского населения СССР. Люди стали открыто об-

суждать "религиозные дела", вплоть до выдвижения требований к местным советам внимать советам духовенства. В 1943 г. в Омской области председатель одного из колхозов устроил празднование Ураза-байрам. В одном из колхозов Таджикистана имам был избран на общем собрании колхозников. В Средней Азии были попытки организовать группы детей для изучения норм шариата.

В Троицке сохранились письма, написанные на старо-татарском языке, из личного архива семьи преподавателя медресе "Расулия" Мухаммадхатым хальфы Гафурова, из которых видно, что мусульманское духовенство находилось в состоянии подъема. В одном из писем от 13 июля 1944 года, адресованных Гафурову, муфтий ЦДУМ Габдрахман Расулев пишет о своей поездке во Владикавказ, в Баку. На Северном Кавказе в городе Буйнакске создали Духовное управление мусульман Северного Кавказа и избрали муфтия. Также муфтий напоминает, что хорошо бы было восстановить работу троицкой мечети, здание которой до 1944 года использовалось под татарский клуб.

В другом письме от 16 февраля 1945 года сообщается, что с 26 октября 1944 года в здании татарского клуба начали проводить джума. Подписывает письмо мулла Рахматуллин. По его разреше-

нию, вести религиозные обряды и работу среди женщин была назначена некая Тайфа абыстай.

К слову сказать, по мнению современных жителей города Троицка, историческое здание, расположенное по адресу: г. Троицк, ул Красногвардейская 113 - принадлежало медресе Мухаммадия. Однако, если судить по сохранившейся поздравительной открытке, присланной из Москвы от известного журналиста-международника Фарита Сайфулмулюка, внука Муллагали Яушева и внука племянника Мухаммадхатым хальфы Гафурова (содержание открытки написано на арабском языке), адресованной родственникам, видно, что по этому адресу проживала семья Хатым хальфы Гафурова. В одной половине дома жили он с супругой и его дети, а в другой он занимался цепельством, принимая больных. Остальные рукописные материалы (всего 35 письменных свидетельств) написаны дочерью Хальфы - Оруқыя, мугалимой, преподававшей в Казахстане.

Таким образом, можно утверждать, что дошедшие до наших дней письма их семейных архивов хранят сведения о том, что в годы Великой отечественной войны подъем религиозных чувств населения помог одержать победу в смертельной схватке с врагом.

На пути ислама

ВЕРИТЬ И ЧТИТЬ, КАК НАШИ ПРЕДКИ

Абдульбарый АБДРАХИМОВ
фото автора

В Киекбаево рядом с исторической мечетью выросла новая мечеть

В марте этого года мне довелось принять участие в открытии новой мечети в деревне Киекбаево Бурзянского района. К слову сказать, в деревне уже была действующая старая деревянная мечеть, построенная еще в 1895 году. Год назад я побывал в Киекбаево и зашел в эту старейшую мечеть в районе. Имам мечети Амир хазрат Сафин сидел за столом и читал Коран. Мы поздоровались, начали беседу. В ходе разговора я озирался по сторонам, думая о том, что этой постройке уже 120 лет, срок немалый для деревянного здания. Имам как будто понял мои мысли и пригласил меня выйти во двор.

- Видишь то место, где сейчас стоит твой автомобиль? - спросил он, - там скоро будет построена мечеть. Один мой земляк, предприниматель сказал, что рядом со старой поставит новую.

Скоро мы расстались, но на прощанье я ему сказал, что хочу приехать на открытие новой мечети и посмотреть на человека, который ее воздвигнет. Имам пообещал сообщить. Не прошло и года, как мне позвонили и пригласили в Киекбаево.

На церемонии открытия собира-



Две мечети рядом

лись не только жители деревни, но и их земляки, проживающие теперь в других городах и селах республики, приехали представители мусульманского духовенства Уфы, соседних районов, а также руководители районной администрации.

После торжественной части глава сельсовета деревни Киекбаево вручил благодарственное письмо Азамату Сафину, построившему новую мечеть для своих односельчан. Как оказалось, он оказывает помощь в строительстве еще двух мечетей. Скажу несколько слов об этом скромном человеке, который родился в много-



Азамат Сафин с супругой

годетной семье. Его родители вырастили 10 детей. Он пятый по счету ребенок, и сам сейчас воспитывает четверых своих детей.

Когда после торжественного открытия люди вошли в мечеть, все отметили, как уютно и светло внутри. Гости степенно рассаживались по лавкам. Было слышно,

как предлагали дать слово самым старшим жителям деревни, а уж потом молодым. Выступающие благодарили строителей, спонсора, выражали радость по поводу того, что сейчас рядом со старой мечетью стоит новая, и как они друг друга дополняют. Выступления сопровождались вручением подарков. Каждый принес подарок в меру своих сил и возможностей. Кто-то принес Коран, кто-то ковер или палас. Жители и гости дарили посуду, самовар, электроприборы, деньги. Одна женщина родом из этой деревни, сейчас жительница Благовещенска за несколько дней до открытия мечети привезла и установила радиоаппаратуру с микрофоном и усилителями, чтобы азан был слышен на всю деревню. Видно было, что каждый, кто пришел, хотел внести свою лепту в

этот праздник. И стар и млад вносили свои средства для поддержки мечети.

По окончании торжественной церемонии первый заместитель Духовного управления мусульман Республики Башкортостан Айнур Арсланов провел первый в новой мечети коллективный намаз.

После молитвы всех приглашили в старую мечеть на праздничный обед, который приготовили для прихожан и гостей из жертвенных баражиков семья Сафиных и Нурумановых.

В заключении своего рассказа хотелось бы пожелать, чтобы история новой мечети была бы такой же долгой, как история старой мечети, и чтобы жители деревни Киекбаево также сильно и искренне верили и чтили традиции, как и их предки.



На открытии мечети